

## 专项检查助听器、眼镜质量安全

# 我市开展医疗器械“两护行动”

本报讯(记者 苑莘)进入9月以来,我市市场监管部门在全市范围内开展了以老年人和青少年用医疗器械质量安全“护老行动”和“护苗行动”为主要内容的“两护行动”专项检查,严厉打击医疗器械产品经营中存在的侵害老年人和青少年权益现象。

活动中,市场监管部门全面排查了老

年人和青少年用医疗器械市场风险隐患,对助听器经营企业、眼镜门店进行了重点检查。检查范围包括全市所有助听器经营企业、学校周边销售隐形眼镜及其护理液的门店。在检查助听器经营企业时,主要检查助听器经营企业经营的产品是否具有合法的《医疗器械生产许可证》《医疗器械产品注册证》,其产品来源渠道是否

合法,并对助听器经营企业验配人员资质、质量管理和专业技术人员是否在岗、验配条件、设施设备、进货验收、销售记录、售后服务、质量跟踪、不良事件、档案管理进行了检查。

对学校周边销售隐形眼镜及其护理液的门店(眼镜店),主要检查了经营企业是否持有《医疗器械经营企业许可证》;持

有的《医疗器械经营企业许可证》是否在有效期内;经营地址、仓库地址是否与审核批准的相一致;是否经营假冒、过期产品;进货渠道是否合法,是否索取了供货方的合法资质证明;是否进行入库验收登记等。

目前该项检查还在进行中。

## “只有在病房里,我的心才是踏实的”

——记聊城市第四人民医院精神病区主任张月英

本报记者 沈欣欣

9月6日7时30分,64岁的聊城市第四人民医院精神病区主任张月英准时到达办公室,来不及休息,她便走进三病区病房里查看病患情况。

“在家待不住,脑子里有做不完的事,只有在病房里,我的心才是踏实的。”张月英告诉记者,医院已经成了她的“半个家”。

今年是张月英在聊城市第四人民医院精神病区工作的第42个年头,本该退休安享晚年的她选择继续坚守岗位,将自己的一生奉献给医疗事业。

“精神科医师面对的是一个弱势但具有极大危险性的群体,必须具有高尚的医德和高度的责任心。”作为病房主任,张月英几乎把自己的全部身心都投入到临床工作中,努力克服工作和生活中的矛盾和困难,真正做到了用心干事、热心干事。

据了解,由于精神病人的特殊性,住院病人无家属陪床,衣、食、住、行均需工作人员管理,工作烦琐、难度大。平日里,对于拒食的病人,张月英总是亲自上阵,喂水、喂饭,甚至指导帮助病人洗澡,从不嫌脏、怕累。

在常人眼里,这些工作都应该由护士或家属去做,但在张月英看来,帮助病人料理个人生活的过程,也是一种很好的心理与行为治疗。

对于兴奋躁动的病人,她总是不顾个人安危,组织科室人员对病人进行有效处置;对于救助站送来的“三无”流浪患者,张月英总是耐心以言语或书写的



张月英(左三)在查房(资料图)。受访者提供

形式与他们交流,根据病人的只言片语,帮他们找到亲人;对于贫困的病人,她总是带头捐款捐物,帮助病人及家属渡过难关。

张月英有两部手机,一部用来接听工作电话,一部用来接听患者家属电话,这两部手机24小时开机,确保不漏接任何一个电话,无论何时何地她都耐心接听,并定期对院外病人进行回访,以最佳的服务赢得了病人及家属的好评,得到了社会的认可。参加工作以来,张月英先后荣获省“三好一满意”示范标兵、市“百家健康卫士”、市“十佳医德标兵”、市“知名医学专家”等称号。

精神疾病是一种慢性且致残率较高的顽固性疾病,张月英带头攻克坚

难,不断用丰富的经验和先进的理论充实自己,不断探索新的治疗方法,带领大家选择课题进行科学研究。她阅读了大量的有关书籍及杂志,并多次参加国家级、省级学术交流会或学习培训班,学到了很多新知识,及时掌握了本专业各家学说及国内外学术动态,熟练地掌握了有关医疗技术、临床用药及特殊检查技能,能将国内外新技术及时用于临床,为精神疾病的治疗积累了丰富的临床经验,对疑难病症有独特的见解和合理的治疗方法。工作以来,张月英从未出现过任何医疗纠纷及差错,切实实现了医疗安全零纠纷、医疗服务零投诉,成为无数精神疾病患者的“精神守护者”。

## 别再“花式”戴口罩了 快来学习正确的方法

本报记者 张琪

正确佩戴口罩能够有效阻挡空气和飞沫中的细菌、病毒,是预防呼吸道疾病传播的重要手段,那么,正确佩戴口罩的方法是什么?9月8日,记者采访了聊城市疾病预防控制中心健康教育所所长张蕾。

“首先,在选择口罩的时候要注意防护效果。”张蕾表示,建议市民选择医用外科口罩或一次性医用口罩,不要选择布艺类的,这类口罩样子虽然好看,但是达不到防护效果。

“部分市民佩戴口罩时露出鼻子或把口罩套在胳膊上等,这些都是常见的错误行为。”张蕾说,口鼻是人体的呼吸道出口,口罩如果没有正确覆盖口鼻,将会使防护意义降低甚至消失。手臂活动范围大,将口罩套在胳膊上,很容易使口罩内侧沾染细菌、病毒。此外,任何一次性口罩的累计使用时长都不应超过8小时,建议每4小时更换1次口罩,否则防护效果将会降低。

如何科学佩戴口罩呢?张蕾介绍,1. 洁双手,佩戴和摘掉口罩时要洗手;2. 辨正反,分清口罩的正反面,把深颜色面朝外,如口罩无颜色区别,可以根据褶皱判断,褶皱处向下为外面;3. 将金属条一侧在上,指尖一边向内按压,一边顺着鼻夹两侧移动,直至将鼻夹完全贴紧鼻部,口罩与面部完全贴合,不留缝隙;4. 防飞溅,打喷嚏和咳嗽时,不需要摘下口罩,防止唾沫飞溅;5. 勤更换,口罩若有明显变形或脏污,建议立即更换新口罩;6. 护幼儿,帮儿童整理口罩时,要做好手卫生,不要用手触碰孩子的口罩、脸或者头部。

哪些场所必须戴口罩?张蕾提醒,市民在商场、会议室、影院等室内人员密集场所,乘坐厢式电梯或者公交车、地铁、飞机等公共交通工具时,以及在人员密集的露天广场、剧场、公园等室外场所,都应该正确佩戴口罩。

## 种植牙 圆患者“好牙梦”

本报记者 沈欣欣

作为人体中最坚硬的器官,一口完整洁白的牙齿支持我们品尝各种美食的同时还为个人形象加分。近年来,随着国民收入以及消费水平的提高,人们的牙齿保健意识也逐渐提升。

第四次全国口腔流行病学调查结果显示,在青少年中,缺牙率约为25%;在中年人群中,缺牙率约为36%;在老年人群中,86%存在牙缺失。

9月9日,在东昌府区中医院口腔科,口腔医生史要鹏正在为患者实施种植牙手术,在他的操作下,不到半小时,患者郭女士就完成了种植牙手术。

“全程几乎没什么感觉,和之前戴的假牙相比,种植牙更舒服,几乎和自己的牙一模一样。”郭女士告诉记者。

史要鹏介绍,种植牙就是通过手术在口腔中的颌骨及牙槽骨中植入一个或多个个人工牙根(即种植体),并在这些层面上完成缺失牙的修复即完成假牙,以达到修复缺失,恢复功能和美观,促进健康的要求。

相较于传统的牙齿修复,种植牙不需要借助基托与卡环等结构来固位,采用生物相容性很好的纯钛金属制作而成,与牙槽骨通过骨结合连接在一起,犹如真牙一样扎根在患者的口腔里,十分稳固。此外,种植牙在外观和功能上与真牙完全一样,成功种植后口腔内无异物感,有利于保持口腔卫生,又十分美观。

目前,种植牙已经发展成为一个相对成熟的技术,而且可以立竿见影地改善患者的生活质量,成为大众争相选择

的牙齿修复方式。然而,种植牙也会产生诸如牙龈红肿、疼痛、植体脱落等并发症。

那么,如何预防种植牙并发症的发生?史要鹏提醒广大患者,要重视种植牙手术前的治疗。患者在接受种植牙治疗前,要改变原本不健康的口腔环境。因为,原本会导致天然牙脱落的因素,都有可能致种植牙脱落。患者还应选择得当的种植方法,这是医源性的因素,要由牙科医生来实现。所以,患者要尽量选择有资质、靠谱的医疗机构。

另外,种植牙也需要精心维护,要像对待真牙一样爱惜。种完牙后一定要定期复查,早发现早解决,才能尽可能地延长种植牙的寿命。



史要鹏为患者进行种植牙手术。受访者提供